

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1981. január 10. kül. s z o m b a t

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981. január 10. szombat /mti/

lagos: trudeau kanadai kormányfő tárgyalásai

genf: namibia-konferencia

djakarta: szuzuki japán kormányfő érkezése

szófia: micotakisz görög külügyminiszter megbeszélései

df kd

07.04 100181 0260

ck

-.-

sk0002 4 230 mtik1002

törökország ...

ankara, 1981. január 10. /taszsz/afp/ - a törökországi nemzetbiztonsági tanács egy sor szigorító változtatást és kiegészítést hagyott jóvá az érvényben levő büntető törvénykönyv rendelkezéseiben, hogy elejét vegye a terrorizmus további terjedésének.

az egyik kiegészítés értelmében halállal büntetendő minden olyan személy, aki állami tisztségviselő vagy parlamenti képviselő meggyilkolásában bűnös. azok az alkalmazottak, akik törvénytelen módon megtagadják a munkát, egy évig terjedő börtönbüntetéssel és magas pénzbírsággal sújthatók. tizenkét évig terjedő börtön vár azokra, akik segédkezett nyújtanak halálra ítélt bűnözők szökéséhez. a korábbinál súlyosabb büntetés vár politikai jellegű röplapok terjesztőire. a nemzetbiztonsági tanács határozata előírja azt is, hogy a mintegy 110 ezer felhalmozódott, kisebb jelentőségű ügyben peres eljárás nélkül is hozhatnak ítéletet.

... sl ai pk

07.08 100181 0928

-.-

sk0003 4 230 mtik1003

egyiptom - vallási ellenzék

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1981. január 10. /mti/ - a muzulmán testvérek elnevezésű titkos ellenzéki szervezethez közelálló iszlám diákcsoportok újra mozgolódnak egyiptomban. egy kairói mecsetben a pénteki nagyima után mintegy kétezer diák tartott tiltakozó gyűlést amiatt, hogy az egyetemi politikai szervezkedés tilos számukra.

a tavaly télen fellángolt, majd egész tavaszig elhúzódó vallási ellenzéki tevékenység láttán - melynek fő színterét az ország nagyvárosainak egyetemei adták - szadat egyiptomi elnök betiltotta a politikai alapokon szerveződő iszlám diákcsoportokat, azt, hogy a rendszert vallási alapon támadó ellenzéki erők az oktatási intézményekben fejthessék ki tevékenységüket. az egyiptomban megújult vallási mozgalom az izraellel kötött különbéke megszületése óta virágzik és támadásainak fő célpontja éppen a két ország - egyiptom és izrael - között bontakozó kapcsolatok. a muzulmán

sl

csoportok, amelyek főként az egyetemi ifjúság körében toborozzák tagjaikat, nemegyszer tüztek össze a rendőri hatóságokkal, más alkalmakkor pedig a keresztény kopt kisebbség tagjaival. a kopt ünnepek, így a január 7-én megtartott karácsony több ízben adott alkalmat a két vallási közösség közötti incidensekre.

kairóba érkezett hírek szerint a közelmúltban dél-egyiptom városai, így az iszlám diákcsoportok egyik központja, az aszjuti egyetem szintén vallási megmozdulások színhelyei voltak. hasonló okok miatt utoljára november közepén egy hétre szünetelt az oktatás aszjutban.

rg/jp ai

07.24 100181 1582

-.-

sk0004 4 230 mtik1004

nyugat-berlini szenátus

kocsis tamás, az mti tudósítója jelenti:

nyugat-berlin, 1981. január 10. /mti/ - a nyugat-berlini szenátusi koalícióban részvevő két párt, az spd és az fdp városi vezetése pénteken külön-külön jóváhagyta ugyan személyi javaslatait a szenátus újjászervezésére, az évvégi politikai botrányok nyomán kirobbant nyugat-berlini kormányzati válság azonban még korántsem zárult le.

az spd öt poszton hajt végre szenátorváltást, az fdp pedig egyszemélyben polgármester-helyettes és gazdasági szenátort cserél az összesen 14 tagú szenátusban. ez önmagában jelzi a krízis mélységét, amelynek okai jóval átfogóbbak, mint a karácsony óta vitatott pénzügyi panama, telekspekuláció és a bírált lakáspolitikai hosszú ideje az spd-fdp-koalíció egész gazdasági és várospolitikai tevékenysége mind szélesebb körű kritikák tárgya, s a szenátus külpolitikái tevékenysége sem könnyíti meg a felgyülemlett problémák megoldását. a nyugat-berlini szocialista egységpárt teljes joggal hívta fel a figyelmet arra - amint azt horst schmitt, a párt elnöke, a mostani kormányzati válság kapcsán megfogalmazta -, hogy „a válság nem utolsósorban annak kifejeződése, hogy a szenátus semmit sem valósított meg abból, amit az 1979-es választások előtt és után kérkedve megígért,,.

sl

kül

- 4 -

1981.01.10.

a koalíció - mindenekelőtt az spd - vitathatatlan tekintélyvesztése a városban ad lehetőséget a nyugat-berlinben is ellenzékben levő cdu-nak, hogy a szenátus újjászervezésére elfogadott spd-fdp javaslatok meghirdetése után is azzal számol: az új szenátorok beiktatásával kapcsolatos jövő csütörtöki parlamenti szavazáson nem kizárt a meglepetés. elég, ha a koalíciós pártok képviselői közül ötven a jelöltek ellen szavaznak, s a szenátus máris kisebbségben marad. s az spd-ben kétségkívül nagy a megosztottság, az fdp-ben pedig a párt jobbszárnyához számító hermann oxford egykori szenátor, parlamenti képviselő már nyíltan emlegeti egy nyugat-berlini cdu-fdp szenátusi szövetség kilátásait.

ko/mh kd

07.27 100181 2016

..- /

sk0005 4 230 mtik1005

haig / 1.rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1981. január 10. /mti/ - az amerikai szenátus külügyi bizottsága szombaton folytatja a haig külügyminiszter kinevezésének jóváhagyásával összefüggő vitáját.

a meghallgatás első napján a state department kinevezett új vezetője részletesen kifejtette nézeteit, amelyek lényege az egyesült államok világhatalmi ambícióinak minden eszközzel való visszaszorítása. noha ezek a célok a korábbi amerikai kormányzatok külpolitikai koncepcióiban is természetesen jelen voltak, az „új” amerikai külpolitika haig szavaiból ítélve leplezetlenebbül kívánja elérni őket.

haig, aki a meghallgatáson a „legjobb védekezés a támadás” taktikáját választotta, nem is leplezte, hogy annakidején tudatosan támogatta a nixon-kormányzat vietnami politikáját: az amerikai légierő kambodzsai bombázását és az észak-vietnam elleni terrorbombázásokat.

az amerikai politika „sürgős prioritásai” közül haig sajátos módon első helyen a „lengyelországi helyzetet” említette, igazolva, hogy „amerika erejének más térségekben való érvényesítése”, címén a szocialista országok belügyeibe való

ME

kül

- 5 -

1981.01.10.

beavatkozástól sem riad vissza. az afganisztáni helyzet kérdése az egész meghallgatás egyik központi témája volt. a szovjetunió afganisztánnak nyújtott segítsége például haig szerint „alapvető csapás volt az amerikai nemzeti érdekekre,.. /folyt./

br/jp kd

07.36 100181 1495

..- /

sk0006 4 230 mtik1006

haig /2.rész/

afganisztán esetében egyébként a bizottság néhány liberális gondolkodású tagja szaván fogta a tábornokot, érzékelte, hogy haig a „kettős könyvelés”, tipikus hibáját követi el, amikor az afganisztáni események teljes félremagyarázásával az állítólagos amerikai érdekek védelmére ket, másrészt igazolni próbálja a chilei egységkormány elleni aknamunkát. ez utóbbi nézeteivel összefüggésben haig-et emlékeztették: míg a szovjetunió egy törvényes kormány segítségére sietett, az egyesült államok annak idején egy törvényes kormány megdöntésére szőtt összeesküvés élére állt.

haig külpolitikai nézeteinek vezérfonala „a növekvő szovjet jelentőség ellensúlyozása”, legyen szó a perzsa-öböl térségéről, ahol a stabilitás hiányáért elsősorban a szovjetuniót, másodsorban iránt okolja, vagy afrika szarváról, ahol szerinte ugyancsak a „szovjet veszély”, miatt kell az egyesült államoknak haditengerészeti támaszpontot szereznie - a szómáliai berbera kikötőben.

a tábornok több ízben bírálta a carter-féle külpolitikát, amellyel az új kormányzat részéről a „kiszámíthatóság, a megbízhatóság és az egyensúly”, követelményeit helyezte szembe.

„egyensúlyon”, azonban a külügyminiszter, mint a délutáni ülésen kifejtette, a reagan által korábban körvonalazott „összekapcsolási politikát”, érti. vagyis azt, hogy az egyesült államok a nemzetközi béke és biztonság legfontosabb kérdéseiben is csak akkor hajlandó tárgyalni a szocialista országokkal, ha azok engedékenynek mutatkoznak más vitatott témákban. „hatékony fegyverzet-ellenőrzést nem lehet megvalósítani, ha nem vesszük figyelembe a tárgyalások légkörét”, - magyarázta haig, noha köztudott, hogy az egyesült államok egy már megkötött szerződés ratifikálása előtt zárkózott el azzal az ürüggyel, hogy az „előnytelen”, számára.

ME

olyan fontos kérdésekkel, mint a madridi tanácskozás folytatása, haignek még „nem volt ideje”, foglalkozni, bár ígéretet tett, hogy reagan beiktatásáig kijelölik az új amerikai tárgyalóküldöttséget a biztonsági értekezletre. /folyt./

br/jp kd

07:43 100181 2083

-.-

sk0007 4 230 mtik1007

haig /3.rész/

alan cranston szenátor, a bizottság egyik demokratapárti tagja lényegbevágó kérdéssel fordult a külügyminiszterhez: mit kíván tenni annak érdekében, hogy a szovjetunióval való versengés ne fajulhasson nukleáris konfrontációvá? haignek ezuttal sem volt más válasza, mint a nukleáris elrettentés illuzórikus elméletének továbbfűzése. bár „a nukleáris háború katasztrófát jelentene”, az egyesült államok haig szerint „nem kötelezheti el magát amellett, hogy semmilyen körülmények között nem folyomodik nukleáris fegyverek alkalmazásához”, az egyesült államoknak „létérdekei védelmében”, minden eszközt fel kell használnia, - ha szükséges a „drága áron”, megépített nukleáris fegyvereket is - összegezte haig az erőpolitika új amerikai változatát.

a szerkesztőségek tájékoztatására

cranston szenátornak az „összekapcsolás”, kereteire vonatkozó kérdésére haig kijelentette: „azt hiszem, igen fontos megértetni az amerikaiakkal, hogy a szovjetek nem a szép szemeinkért támogatják a fegyverzetellenőrzést, hanem mert ők is érdekeltek a témában”, „ha a nemzetközi béke veszélybe kerül, talán még abban az esetben is, ha nukleáris fegyverekhez kell nyuínunk egy váratlan szovjet tevékenység vagy nemzetközi beavatkozás esetén, szerintem akkor is teljes elszántsággal kell fellépünk. és ezt világossá kell tennünk a szovjet vezetés számára: nem várhatnak előnyöket egy sor lényeges témában - legyen az fegyverzetellenőrzés, kereskedelem, hitel,

ME

technológia - amíg a világbékét fenyegető műveletekben vesznek részt. és én tudom, a kormányzatban eltöltött évek folyamán szerzett tapasztalataim azt sugallják, hogy a szovjet vezetés meg fogja érteni és konstruktív módon fogja fel majd ezt az üzenetet.,,

br/jp kd

07:46 100181 1810

-.-

sk0008 4 230 mtik1008

rövid hírek

carrington

rabat, 1981. január 10. /afp/ - rabatban pénteken közös közleményt hoztak nyilvánosságra lord carrington angol külügyminiszter hivatalos marokkói látogatásáról. a „szívélyes, baráti légkörű tárgyalásokon”, - hangsulyozza a kommuniké - a felek megelegetéssel állapították meg, hogy nézeteik számos kérdésben hasonlóak. az angol diplomácia vezetője marokkói vendéglátóival az afrikai feszültség-gócokról, az átfogó közel-keleti rendezésről és az iraki-iráni háborúról folytatott eszmecsere.

királyi kötelezettségek

london, 1980. január 10. /ap/ - a londoni the times egyik hűséges és szorgos olvasója a lapban megjelent anyagok alapján kiszámította, hogy az angol királyi család 1980-ban mintegy 1000 hivatalos kötelezettségnek tett eleget. a legnagyobb „teher”, természetesen II. Erzsébet királynőre / 217 találkozó, fogadás illetve utazás/, illetve férjére, fülöp hercegre hárult.

ádrágítás

washington, 1980. december 10. /upi/ - csaknem 1 milliárd dolláros összeget tesz ki négy amerikai olajvállalat törvénytelen ádrágítása. illetékes szervek követelik, hogy a szóban forgó cégek legalábbis részlegesen kártalanítsák fogyasztóikat.

ensz évforduló

new york, 1980. január 10. /ap/ - szombaton lett 35 éves az ENSZ közgyűlése, amely 1946. január 10.-én londonban, a westminsteri central hallban tartotta első tanácskozását. az alakuló ülésen 51 tagállam képviseltette magát, s a belga paul-henry spaakot

ME

választották elnökké. a világszervezet most a 35. ülészak felújítására készül: a közgyűlés delegátusai jövő hét csütörtökén ülnék ismét össze.

náci bűnös

hága, 1980. január 10. /ap/ - a holland rendőrség pénteken őrizetbe vett egy férfit, aki minden valószínűség szerint háborus bűnök elkövetésével vádolható. az illető, egy bizonyos j. b. /egyelőre csak monogramját hozták nyilvánosságra/ feltehetőleg feladott sok hollandiában bujkáló zsidó családot. a háboru után dél-afrikában keresett és talált menedéket. az ap amerikai hírügynökség megjegyzi, hogy anna frankot és családját 1944 -ben tartóztatták le amsterdamban a nácik.

wa kd

07.56 100181 2143

-. -

sk0009 4 230 mtik1009

salvador - helyzetkép

san salvador, 1981. január 10. /adm-mti/ - válaszul a salvadori forradalmi mozgalom junta=ellenes akcióira, a közép-amerikai országban a legmagasabb fokú harckészültségbe helyezték a fegyveres erők valamennyi alakulatát. mexikói sajtójelentések szerint salvador különböző vidékein a hadsereg újabb megtörtő hadműveleteket hajtott végre.

a upi jelentése heves harcokról számol be san salvador északi elővárosaiból, delgadoból és mejicanosból. katonai forrás tájékoztatása szerint egy közel száz=főnyi fegyveres alakulat csapott itt össze a hadsereg egységével. a felszabadító mozgalom osztaga a tűzharcban husz embert vesztett, a junta katonái közül egy meghalt egy pedig megsebesült, mondotta a hadsereg szóvivője.

a fővárostól 90 kilométerre északra fekvő cabanas tartományban is súlyos összecsapások folynak. san salvador közelében a jobboldali terror egyik újabb megrázó bizonyítékára bukkantak. egy labdarugó pályán 12 fiatalember holttestét találták meg.

hirügynökségi anyagokból egyértelműen kitűnik, hogy a nyugati propaganda szándékosan röppenti fel időről időre a salvadori nemzeti felszabadító mozgalom „végső”, összecsapásra vonatkozó felhívásainak dátumát. a számbeli és haditechnikai fölényben lévő

junta-hadsereg ugyanis ilyen módon szinte naponta könyvelhet el magának „döntő”, győzelmet a baloldal felett. a valóság az, hogy az utóbbi hetekben az erőt mind jobban tömörítő baloldal a korábbinál eredményesebben rendezhette soraikat és a junta hatalmát komolyan veszélyeztető akciókat kezdeményezett. az általános sztrájkfelhívás a fegyveres harc hatékony támogatását célozza, annál is inkább, mert salvadorban a junta elleni küzdelem fő színtere azokban a városokban és településekben van, ahol a szervezett munkások többsége él és dolgozik. szombati jelentések szerint az ellenálló mozgalom liberáción rádióadója mindezidáig nem közölte az előkészületben lévő általános sztrájk időpontját.

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

az egyesült államok hirszerzése szerint 4-6000, kubában és nicaraguában kiképzett és felszerelt fegyverest irányítottak a salvadori baloldali offenzívában való részvételre.

mj kd

08.48 100181 2253

-. -

sk0010 4 270 mtik1010

időjárás

belgrád, 1981. január 10. /mti/ - orkán tombol a dalmát tengerparton, hercegovinában és crna gorában. az óránként 100-120 kilométeres sebességű szél háztetőket, villany- és telefonvezetékeket szaggatott le, fákat döntött ki és sok helyen súlyos anyagi károkat okozott. a tengerpart mentén három helységben egyetlen ép háztető sem maradt. több üzem termelése az áramhiány miatt leállt.

uj-dehli, 1981. január 10. /taszsz/ - rendkívül hideg, télies idő sújtja india több körzetét. a pti indiai hírszolgálati iroda jelentette, hogy a szokatlan hidegben 83 ember életét vesztette. uttar pradesh állam egyes részein hó akadályozza a közúti forgalmat, s ennek következtében hiány keletkezett a létszükségleti cikkek között. arunachal pradesh területén havas eső okoz nagy károkat a mezőgazdaságban. a központi és a helyi hatóságok intézkedtek a térség lakosai gondjainak enyhítésére.

sa kd

08.55 100181 0921

sk0011 4 230 mtik1011

panama-csatorna szerződés

panamaváros, 1981. január 10. /prensa latina/ - panamavárosban pénteken, „a megtorlás áldozatainak napján; /a kifejezés a panamaiaknak a csatorna-övezetben 1964. január 9-én tartott hazafias megmozdulására és az azt követő amerikai büntetőakcióra utal/ több társadalmi szervezet adott hangot amlatti elégedetlenségének, hogy az egyesült államok nem tartja be a csatorna-szerződést.

a panamai diákszövetség, az ország legjelentősebb diákszervezete, arra hívta fel a figyelmet, hogy az egyesült államok megsérti a csatorna semlegességéről szóló egyezményt, amikor az övezetben található támaszpontjain képezi ki és fegyverzi fel a salvadori népeletnyomó junta katonáit. a diákszövetség állásfoglalása szerint az egyesült államok szerződésessége szükségessé teszi minden hazafias és demokratikus panamai erő összefogását és mozgósítását annak érdekében, hogy vereséget mérjenek a külső és belső reakciós erőkre.

a jogászok amerikai közeli szövetségének panamai tagozata arra szólította fel a népet és a kormányt, hogy erősítsék az ország külkapcsolatait, főként az el nem kötelezett államokkal, mivel ez segítene kikényszeríteni az egyesült államoktól a szerződés megtartását.

fo kd

08.58 100181 1239

--

sk0012 4 230 mtik1012

szovjet anyahajó

moszkva, 1981. január 10. /mti/ - a szovjet fegyveres erők egyik - egyelőre még kevésbé ismert - alakulatáról, az anyahajókon szolgáltatott teljesítő repülő és helikopteres egységeiről több érdekes riport jelent meg az elmúlt időszakban a szovjet sajtóban. a szovjet haditengerészet az elmúlt néhány évben hozott létre olyan hajókat, amelyek fedélzetét alkalmassá tették - helyből felszálló - repülőgépek, illetve a tengeralattjáró-elhárításhoz nélkülözhetetlen szovjet helikopterek indítására és fogadására. az ország kikötőitől távolabb állomásozó haditengerészeti egységek számára ugyanis szükséges a megfelelő légi biztosítás, illetve a támadó tengeralattjárók megbízható felderítése és megsemmisítése. a

cel

tengeralattjáró-elhárítás feladatai közé tartozhat ugyanakkor a szovjetunió területét nukleáris rakétatöltetekkel fenyegető támadó tengeralattjáró erők leküzdése is.

az első ilyen szovjet hadihajó, a moszkva tengeralattjáró-elhárító cirkáló életéről közölt például a napokban riportot az izvesztyija. mint a riportból kiderül, a pilótáknak, a helikoptervezetőknek nem volt könnyű megismerniük és megszokniuk az újfajta feltételeket, s a kezdeti szakaszban még sok problémát okozott a tartós hajózás, a pontos orientáció, a fel- és leszállás. a „moszkva„ fedélzetén helikopterek állomásoznak, s ezek rendszeres őrzőjáratot végeznek a tengeralattjárók felkutatására. a helikopterek, mint a riport megírja, rendkívül érzékeny hidroakusztikai berendezésekkel vannak felszerelve, s ezek segítségével végzik el feladatukat, ehhez azonban a személyzet kiváló képzettségére van szükség.

a helikopterek pilótáinak számos gyakorlati és lélektani nehézséget kell leküzdniük. ezek közé tartozik például, hogy a nyílt tengeren, az óceán fölött nehezebb az orientáció, a megadott utvonalt pontos megtartása. számolni kell azzal is, hogy problémák esetén a kényszerleszállás nem egykönnyen valósítható meg. a tenger fölötti tartós repülés esetén előfordulhatnak téves elképzelések, a horizont eltűnhet a pilóták számára, a műszerek adatai ellenére gyakran úgy tűnik, hogy a helikopter helyzete, dőlése megváltozik. ugyancsak nehézséget okoz a tartós hajózás, a megszokott otthoni környezet hiánya.

az izvesztyija riportja megállapítja: az újfajta alakulat személyi állománya ma már megfelelő gyakorlatot szerzett, képes leküzdni a nehézségeket és teljes mértékben megoldani feladatait. a fekete-tengeri flotta állományához tartozó „moszkva„ pilótái messze a hazai partoktól, a földközi-tengeren és a világóceánokon példásan látják el szolgálatukat.

ki/jp kd

09.03 100181 2610

cel

--

sk0013 4 230 mtik1013

közel-keleti körkép v. /1.rész/

közel- és közép-kelet - szovjet nézőpont

pirityi sándor, az mti szerkesztője írja:

budapest, 1981. január 10. /mti/ - a közel- és a közép-kelet - szovjet vélemény szerint - napjainkban mindazon erők aktiv aknamunkájának egyik fő színtere, amelyek át akarják izzítani a nemzetközi légkört, szaporítani akarják a nemzetközi konfliktusgócokat, tehát a szárnyakról akarják támadni az enyhülési folyamatot.

ennek egyik eszköze az amerikai monopolitőke szerves kapcsolata a nemzetközi cionizmus vezetésével és az izraeli vezető körökkel.

izrael - mint szovjet részről rámutatnak - az arab front szétzilálásával próbál kijutni elszigeteltségéből, s ehhez - amerikai segédlettel - megnyerte Kairó közreműködését. fő csapását a palesztinai felszabadítási szervezet ellen irányítja, amely kristályosítási góca lehet a haladó arab erőknek, motorja a palesztinai kérdés megoldásának.

a szovjet álláspont a közel-keleti rendezést illetően világos, politikailag megalapozott, tekintetbe veszi valamenyi fél érdekeit: izraelnek ki kell vonulnia az összes megszállt területekről, ^V beleértve azon elidegeníthetetlen jogát, hogy saját államot hozzon létre. ugyanakkor érvényesíteni kell minden közel-keleti államnak a független létezéshez és fejlődéshez való jogát.

nem akármilyen, hanem az antiimperialista arab egység szükségességét hangsúlyozza a szovjet sajtó annak döntő feltételeként, hogy véget lehessen vetni az imperialista befolyásnak, gazdasági expanzionizmusnak, katonai jelentétnak a földközi-tenger és a perzsa-öböl közötti térségben.

ami iránt illeti, ennek megítélése belpolitikai szempontból ugyanúgy óvatos a szovjet sajtóban, mint iraké. a szovjet kommentárokat egy szíriai-jordániai viszály sem sodorta olyan pozícióba, hogy jordániát „átaszítsák”, a másik oldalra, miközben a szovjetunió és szíria között nagyon fontos megállapodások születtek.

ugy tűnik, az ellentmondásos arab-muzulmán világban a szovjet megítélés elsőrendű alapja az egyes államoknak a nemzetközi osztályharcban betöltött szerepe, amely most elsődlegességet élvez a

^Veleget kell tenni a palesztinai arab nép jogos követelésének

belső osztályharc bonyolult képleteivel szemben. ebben a síkban bizonyos vezetők kommunistaellenes, sőt olykor szovjetellenes megnyilatkozásai másodrangúak lehetnek alapvetően antiimperialista gyakorlatukhoz képest. /folyt/

pi/jp kd

09.16 100181 2369

-.-

sk0014 4 230 mtik1014

közel-keleti körkép v. /2. rész/

„, értelmetlenségében tragikus konfliktus,, - ez a leggyakoribb jellemzése a lassan fél éve tartó iraki-iráni háborúnak a szovjet sajtóban, amely ezen a példán is illusztrálja, hogy milyen veszélyes a még nem eléggé megerősödött országokra nézve az imperializmus politikája. meggyengíteni mind irak, mind irán imperialistaellenes politikai vonalát, bomlasztani az arab világ egységét, ürügyet teremteni több ezer kilométerre lévő imperialista hatalmak katonai jelentésének fokozásához - ez a nyugat fő célja az iraki-iráni konfliktus szításával, ami nyilván elterelheti a figyelmet a folytatódó izraeli agresszióról, vagy az amerikai-izraeli-egyiptomi kűtonakuról. /folyt./

pi/jp kd

09.19 100181 0739

-.-

sk0015 4 230 mtik1015

közel-keleti körkép v. /3.rész/

leonyid brezsnyev nem egy alkalommal, így indiai beszédeiben is a konfliktus békés rendezését szorgalmazta. „nem szándékozunk beavatkozni az irak és irán közötti konfliktusba. azt szeretnénk, ha a két fél erőfeszítése révén mielőbb politikai rendezés születnék,, - mondotta.

cl

szovjet részről ezt a benemavatkozási politikát szélesebben is értelmezik. Ostorozzák kínai vezetők, különösen katonák pakisztáni látogatásait, a pakisztánba irányuló kínai repülőgép-szállításokat, a kínai-pakisztáni közös hadgyakorlatokat ugyanugy, mint az amerikai katonai tanácsadók és az awacs-gépek egyiptomi jelenlétét, az USA-támaszpontok hálózatának kibővítését.

A NATO tagállamai elsősorban 1978. szeptemberi tanácskozásukon vetették fel a metó, egy közel-középkéleti „biztonsági paktum”, tervét, amelybe Washington elsősorban szaúd-arábiát, bahreint, Katar, Omán és az egyesült arab emírségeket szeretné bevonni. Azóta szovjet részről nyomonkövetik ezt a folyamatot, rámutatva minden olyan mozzanatra is, amely arra utal, hogy a NATO kiterjeszti befolyási övezetét „szueztől keletre”,.

„a szovjetunió nem készül a közel-keleti olaj kisajátítására, sem pedig szállítási utvonalaik megkaparintására”, - jelentette ki az indiai fővárosban Leonid Brezsnyev, majd hozzáfűzte: „számunkra azonban egyáltalán nem közömbös, ami a határaink közvetlen közelében zajlik. az a célunk, hogy normális, nyugodt viszonyokat teremtsünk”,.

pi/mh kd

09.25 100181 1505

.-.

sk0016 5 270 mtik1016

vegyesházasságok a szovjetunióban

Moszkva, 1981. január 10. /mti/ - a legutóbbi, 1979. januári népszámlálás adatai szerint a szovjetunióban élők 66,3 millió család több mint 14 százaléka etnikai szempontból vegyesházasság, azaz a férj és a feleség más-más néphez, népcsoporthoz tartozik. ezt kommentálja a Novosztyi sajtóügynökség kiadványában megjelent nyilatkozatában Ljudmila Tyerentyeva, a történettudományok doktora, a szovjet tudományos akadémia etnográfiai intézetének igazgatóhelyettese.

A szovjetunióban napjainkban több mint százhusz nép és nemzetiség él, lélekszámuk 400-500-tól 137 millióig terjed. az utóbbi években megfigyelhető a vegyesházasságok számának gyors növekedése: néhány évvel ezelőtt a házasságoknak mintegy tíz százalékában élnek együtt a különböző népek képviselői. a kutatások szerint ezt nagymértékben elősegíti az új területek meghódítása, a nagy ipari központok létrehozása - az új létesítmények az ország

clé

minden részéből vonzzák a fiatalokat, akiknek jelentős része új lakóhelyén alapít családot.

A vegyesházasságok aránya Lettorszában, Kazahsztánban és Ukrajnában a legmagasabb, s valamennyi köztársaságban magasabb az arány a városokban, mint a vidéki településeken. s egy szovjet sajátosság: a külföldi tapasztalatokkal ellentétben itt a vegyesházasságok általában tartósabbak, jóval alacsonyabb a válási arány, mint az azonos néphez tartozók házassága esetében. ennek legvalószínűbb oka az, hogy a hagyományok, szokások, s sokszor az életmód jelentős eltérései miatt a vegyesházasságokat általában jobban megfontolják.

it mj

09.27 100181 1597

.-.

sk0017 4 230 mtik1017

Libia - csád

Párizs, Freetown, 1981. január 10. /afp/reuter/ap/ - a libiai legfelsőbb népi bizottság külkapcsolatokkal foglalkozó irodája pénteken este nyilvánosságra hozott közleményben határozottan visszautasítja a Libia és Csád tervezett egyesülésével kapcsolatos francia állásfoglalást. a közlemény leszögezi, hogy az egyesítés a két ország népének elidegeníthetetlen joga, s a párizs által közzétett „elfogadhatatlan”, külügyminisztériumi közlemény csak azt támasztja alá, hogy Franciaország „minden lehetséges eszközzel megkísérli visszaállítani közvetlen gyarmati uralmát az afrikai földrészen”,. a Tripoli közlemény hangoztatja, hogy Libia nem fenyegeti egyetlen szomszédos afrikai ország biztonságát sem, de Csáddal együtt vállvetve szembe fog szállni mindenfajta csádi beavatkozás ellen,,. a dokumentum a francia katonai lépésekkel összefüggésben utal arra is, hogy „ez a magatartás hátrányosan fogja érinteni Franciaország érdekeltségeit Libiában, az arab hazában, Afrikában,, s hogy a csádi háború újbóli felszításának „az ország határait túllépő súlyos következményei lehetnek, fenyegetve az egész kontinens biztonságát,,.

x x x

az afrikai egységsszervezet jelenlegi elnöke, Siaka Stevens Sierra Leonei elnök 12 afrikai államfőt felszólított, hogy január 12-én üljenek össze Loméban a Csádban kialakult „súlyos helyzet”, megvitatására - jelentette be pénteken este Sierra Leone

clé

külgyminisztere. siaka stevens ugyanakkor felszólította az aesz irodájának nyolc tagját, valamint a csádi kérdés megoldására alakult ad hoc bizottság négy tagját, hogy ezzel egyidejűleg tartsanak ülést a togoi fővárosban.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

sajtónyilatkozatában az aesz elnöke utalt az aesz államfőinek december 23-án lagoszban elfogadott határozatára, amelynek értelmében egyetlen külföldi hadsereg sem tartózkodhat csád területén. ismeretes, hogy a goukouni oueddei csádi köztársasági elnök libiai látogatását követően kiadott közös közlemény szerint a csádi kormány hivatalos kérésére libia csapatokat küld csádba. siaka stevens hangsúlyozta, hogy libia és csád tevévett egyesülése ,,ellentétes a lagoszi egyezmény rendelkezéseivel,,.

bm kd

10.23 100181 2255

..-

sk0018 4 270 mtik1018

tél a balkánon

szófia, 1981. január 10. - hirtelen téliesre fordult az időjárás törökországban és görögországban. a heves hóviharak következtében a közlekedés törökország nagy részén megbénult. a keleti területeket teljesen elvágta a hófúvás az ország más részeitől, s néhány földközi-tengeri kikötő forgalma is leállt. több tartomány iskoláiban szünetelt a tanítás.

görögországból hófúvásokról és fagyhalálokról érkezett jelentés. csütörtök óta hó borítja az athén közelében magasodó hegyeket is. az észak-kelet peloponniszos argoloszi területét katasztrófasújtotta vidéké nyilvánították. a görög lapok kiemelik, hogy fél évszázada nem hullott ennyi hó és nem volt ilyen kemény tél ezen a területen. komoly veszély fenyeget mintegy kétszáz ezer tonna narancsot. ideiglenesen leállítottak több görög belföldi légijáratot.

óránként 100 kilométer körüli sebességű vihar dühöngött pénteken a fekete-tenger bulgáriai partszakaszán. a szozopol közelében levő kolokitasz-foktól másfél mérföldre veszélyhelyzetbe került a tahszlárhisz nevű görög mentőhajó, amelynek vészjelzéseire több bolgár mentőhajó is segítségére próbált sietni, azonban a rendkívül

de

erős hullámok visszafordulásra kényszerítették őket. végül néhány órával később a várnai hajómentő-szolgálat legújabb hajója, a perun több órás megfeszített küzdelem árán vontatókötélre vette a hullámok hátán vergődő görög teherhajót és a burgaszi kikötőbe vontatta.

a bolgár kormány pénteki ülésén megtárgyalta az észak-kelet- és kelet-bulgáriában, valamint az ország egyes középső részein pusztított hóvihár következményeit. a bolgár minisztertanács üléséről kiadott közlemény rámutat, hogy a rendkívüli időjárás a sztara zagorei, a burgaszi, a várnai, a tolbuhini, a sumeni, a jamboti, a kirdzsali és mindenekelőtt a szliveni megyékben okozott nehézségeket és károkat.

a hófúvások megbénították a közuti, a vasuti és a belföldi légitforgalmat. a heves szélrohamok következtében megrongálódtak az elektromos- és vízvezetékek. fennakadások voltak több ipari és mezőgazdasági üzem munkájában.

a közlemény kiemeli, hogy a helyi szervek a hadsereg alakulatainak segítségével mindent megtesznek a normális élet és munkaritmus mielőbbi helyreállításáért.

ék/mh mj

10.36 100181 2259

..-

sk0019 4 230 mtik1019

salvador - ,,tanácsadók,,

washington, 1981. január 10. /taszsz/ - az egyesült államok külgyminisztériumának amerika-közi ügyekkel foglalkozó irodája - a szombati washingtoni post értesülése szerint - ,,ajánlást,, terjesztett elő a salvadornak nyújtott amerikai katonai segítség felújításáról. ennek ,,befagyasztását,, washington nagy hírverés közepette tudatta néhány héttel ezelőtt, amikor egyesült államokbeli apácákat öltek meg salvadorban.

a feltételezhetően már a jövő héten újabb helikoptereket kap a salvadori junta. ezen kívül több millió dollár értékű hadfelszerelést, továbbá katonai tanácsadók újabb csoportját irányítják a közép-amerikai országba. a washingtoni post szavai szerint a salvadornak nyújtott katonai segély felújítását ,,szilárdan támogatja,, az egyesült államok nemzetbiztonsági tanácsa és a pentagon.

de

a taszsz szovjet hírgyűjtőnk rámutat, hogy washingtonban a döntést gyakorlatilag már meghozták. e lépés ismételt bizonyítja az egyesült államok adminisztrációjának cinizmusát, hiszen az „emberi jogok védelmében”, indított harsány kampánnyal egyidejűleg széleskörű támogatásban részesíti a népele nyomó rendszereket.

mj kd

10.55 100181 1187

-.-

sk0020 4 230 mtik1020

Lengyel szakszervezetek

Varsó, 1981. január 10. /mti/ - varsóban találkozót tartottak azoknak a szakszervezeteknek a képviselői, amelyek nem csatlakoztak sem a „szolidaritás”, -hoz, sem az ágazati szakszervezetekhez. a 19 szakmai szervezet létrehozta együttműködési bizottságát, és elhatározta, hogy megalakítja az „autonóm szakszervezetek szövetségét”, a tanácskozáson résztvevők állást foglaltak a különféle szakszervezetek együttműködése mellett.

kn/ba kd

11.19 100181 0483

-.-

sk0021 4 230 mtik1021

psuc

Madrid, 1981. január 10. /mti/ - santiago carrillo, az skp főtitkára péntek este madridban több órás megbeszélést folytatott francisco frutossal és pere ardiacaval, az egyesült katalán szocialista párt /psuc/ új főtitkárával és elnökével. az skp főtitkára a megbeszélésen annak szükségességét hangoztatta, hogy össze kell hívni a katalán párt rendkívüli kongresszusát az „eurokommunista”, kifejezés helyreállítására. a katalán pártvezetők nem értettek egyet ezzel a követeléssel.



a jövő héten újabb találkozóra kerül sor carrillo és a psuc vezetői között. közben ülést tart a katalán párt központi bizottsága, amelyen megválasztják az új végrehajtó bizottságot, és ugyancsak ülést tart az skp végrehajtó bizottsága.

leh/jp kd

11.21 100181 0760

-.-

sk0022 4 230 mtik1022

chile - militarizáció

buenos aires, 1981. január 10. /taszsz/ - a chilei junta arzenálja négy francia gyártmányú vadászbombázóval egészült ki. a gépeket a marcell dassault cég szállította. a francia fegyvergyártó céggel kötött szerződés 16 ilyen típusú gép eladását irányozza elő.

az utóbbi években a pinochet tábornok nevével fémjelzett junta az egyesült államok és nyugati fegyvergyártó konszernek segítségével nagyarányú fegyverkezésbe kezdett. a junta évente a chilei költségvetés mintegy 43 százalékát költi katonai célokra. a mértéktelen katonai célú költségek csak tovább mélyítik a gazdasági válságot, amely növekvő éhínséggel, nyomorral és munkanélküliséggel sújtja a chilei lakosságot.

a chilei junta hatalmas összegekért az egyesült államokban, kínában, izraelben, nagy-britanniában, az nsk-ban és franciaországban vásárolja meg a legmodernebb fegyvereket. chilei megrendelésre például jelenleg két tengeralattjáró épül az nsk-ban csaknem 200 millió dollárért.

a pinochet-rezim katonai erejének növelése a térségben folytatott amerikai politika szerves része. washington a latin-amerikai reakciós rendszerekben olyan erős és szolgálatkész szövetségeket kíván látni, amelyek képesek megfékezni a térség nemzeti felszabadító mozgalmait, és alapjai lehetnek egy az egyesült államok égisze alatt latin-amerikában létrehozandó agresszív, katonai tömbnek.

pf kd

11.27 100181 1412



-.-

sk0023 4 300 mtik1023

Libanon - tv-háboru

beirut, 1981. január 10. /mti/ - a fegyverek, az ujságok és a rádióállomások után új harci eszközzel gyarapodott a jobboldali és a baloldali erők arzenálja libanonban: pénteken ugyanazon a csatornán, ugyanazon a hullámhosszon, tehát egymás műsorát zavarva, megkezdte kísérleti adását a falangisták és a nasszeristák televíziója. a nasszerista adó, amely a mohamed próféta életéről készült, „üzenet”, című színes filmet sugározta, január 15-re tűzte ki a hivatalos bemutatkozás időpontját. ugyancsak küszöbön áll egy harmadik tv-adó jelentkezése: ennek gazdája a déli határövezetet bitortó haddad őrnagy, azaz közvetve izrael.

a két arab és egy francia nyelvű műsort sugárzó állami televízióknak azonban nemcsak a kalózkodók konkurrenciájával kell szembenéznie, hanem azzal a veszéllyel is, hogy a falangisták és a nasszeristák által beszerzett zavaróberendezések az ország valamennyi legális és illegális tv-műsorát élvezhetetlenné tehetik, miközben a kormány bucsut vehet a televíziózás monopóliumától.

mint beiruti megfigyelők rámutatnak, lehetséges, hogy az új tv-adókkal nem a politikai vitafórumok száma szaporodik, hanem csupán a kölcsönös elhallgattatás technikai lehetősége bővül.

bs/mh kd

11.44 100181 1250

-.-

sk0024 4 230 mtik1024

rövid hírek

szuzuki jakartában

jakarta, 1981. január 10. /afp/ - szuzuki zenko japán miniszterelnök szombaton négy napos hivatalos látogatásra indonéziába érkezett.

malmerca gyanában

georgetown, 1981. január 10. /pt/ - isidoro malmerca peoli kubai külügyminiszter három napos hivatalos látogatásra pénteken gyanába érkezett. kollégájával a kétoldali és nemzetközi kapcsolatok mellett áttekintik az el nem kötelezett mozgalom kérdéseit.

éhségstrájk

buenos aires, 1981. január 10. /taszsz/ - chilében éhségstrájkba kezdtek a főváros politikai foglyai tiltakozásul az ellen, hogy a közelmúltban letartóztatták a chilei politikai foglyok és nyomtalanul eltűntek hozzátartozói szervezetének 20 tagját. a letartóztatottakat követelték a hatóságok által „nyomtalanul eltűntnek”, nyilvánított hazafiakról.

hajótörés

djakarta, 1981. január 10. /afp/ - mintegy 100 személy tűnt el szerdán egy hajószerecséltenség során borneo szigete közelében. a viharba került hajó 129 utasa közül eddig mindössze huszonhatot sikerült megmenteni.

bm bj

12.18 100181 1107

-.-

sk0025 4 300 mtik1025

Libanon - nemzeti mozgalom

beirut, 1981. január 10. /mti/ - a libanoni haladó pártokat egyesítő nemzeti mozgalom központi politikai tanácsa szombati nyilatkozatában elvetette a jobboldali pártszövetség történelminek kikiáltott dokumentumát, amely az ország jövőjét körvonalazó falangista-liberális elképzeléseket foglalta össze.

a kommunista pártot is magában foglaló nemzeti mozgalom közleménye rámutat, hogy a jobboldal programja eltorlaszolja az utat a nemzeti párbeszéd, a kiegyezés előtt. a haladó erők megítélése szerint a föderáció vagy konföderáció jobboldali terve valójában az ország feldarabolására, a felekezeti megosztottság és szembenállás intézményesítésére irányul, s olyan államberendezkedési koncepcióval párosul, amely nem hagy kétséget affelől, hogy a keresztény jobboldal ragaszkodik történelmi hegemóniájának visszaállításához, az ország egész területére való kiterjesztéséhez. a közlemény szerint a jobboldal programja a fasiszta doktrínák és a cionista logika szellemében született.

a zahlei véres eseményekre utalva a nemzeti mozgalom megállapítja, hogy ezeket a falangista párt provokálta ki azzal a kettős céllal, hogy egyfelől rákényszerítse a lakosságra a kisebbség uralmát, másfelől befeketítse a libanon biztonságán örökös és az izraeli támadásokkal szembeálló arab /sziriai/ békefenntartó erőket.

bz/mh bj

12.21 100181 1373

--

sk0026 4 230 mtik1026

chile - nyugat-európa /1. rész/

santiago, 1981. január 10. /mti/afe/ - pénteken santiagoóban négy olasz kereszténydemokrata képviselő megbeszélést folytatott rené galdames rojas chilei külügyminiszterrel. az olasz küldöttség biztosította vendéglátóit arról, hogy az olasz kormány teljes mértékben hiva a diplomáciai kapcsolatok helyreállításának. olaszország a jelenlegi juntát uralomra juttató puccs idején hivta vissza nagykövétét.

az olasz honatyák ugyanakkor kifejezésre juttatták azt az elvárásukat, hogy chileben ismét engedélyezzék a kereszténydemokrata párt tevékenységét és engedélyezzék a párt elnökének, andrés zaldívarnak hazatérését. zaldívar a juntát bíráló kijelentései miatt kényszerült peruba menekülni a múlt év decemberében.

január 17-re santiagoóba várják mariano rumort, a kereszténydemokrata világszövetség elnökét, aki több korábbi olasz kormányban töltötte be a miniszterelnöki, illetve a külügyminiszteri posztot. rumor egy latin-amerikai látogatókörút során, az egk kereszténydemokrata pártjait tömörítő európai néppárt küldöttségének tagjaként érkezik a chilei fővárosba.

x x x

fodor andrea, az mti munkatársa írja:

a két látogatás jól beilleszkedik abba az évek óta tartó folyamatba, amelyet európa jobboldali pártjai és a pinochet-rezsim fokozódó közeledése jellemez.

de

a legnagyobb feltűnést talán a brit magatartás keltette: míg a munkáspárti kormány 1974-ben megtiltotta a chilének szánt fegyvereladásokat, majd 1975 végén, egy angol orvosnő megkínzása miatt a diplomáciai kapcsolatokat is felfüggesztette, 1980. januárjában a tory-kormány - meglegedve az ügyben pinocheték „bocsánatkérésével”, - normalizálta a diplomáciai viszonyt, néhány hónappal később pedig a fegyverszállításokat is engedélyezte. álláspontját az ellenzék minden követelése ellenére sem változtatta meg, közben a végletekig megpróbálta eltitkolni, hogy a junta pribékjei ismét megkínnoztak egy angol diáklányt.

az nszk-ban a kereszténypártok, de még az fdp és az spd jobbszárnya is hajlik a chilével való együttműködésre. a cdu álláspontját jól jellemzi egyik vezető politikusának, alfred dreggernek egy megnyilatkozása, amikor santiagoói látogatása nyomán kijelentette, hogy „chileben már nincs fasiszta rendszer,, /folyt./

fo bj

12.24 100181 2299

--

sk0027 4 230 mtik1027

chile - nyugat-európa /2. rész/

1980. decemberében csak az spd baloldali képviselőinek erőteljes fellépése készítette meg a hátrálásra a kormányt, amely engedélyezni akarta, hogy chilei megrendelésre két tengeralattjárót, valamint torpedórombolókat gyártsanak. a fegyverexport kérdésében több más nyugat-európai országnál szigorubb szabályokat érvényesítő nszk-ban azonban nem ez az első „chile-ügy,, két évvel ezelőtt fény derült rá, hogy a nyugatnémet mbb cégtől chile harckocsielhárító rakétákat kapott. ebben az üzletben egyébként olaszországnak is volt szerepe: az nszk-ban gyártott alkatrészeket itt szerelték össze és indították utnak - argentina közbeiktatásával - chilebe.

tavaly augusztusban ausztriában hasonló folyamat zajlott le, mint most az nszk-ban. a kormányon lévő osztrák szocialista párt saját balszárnyának nyomására kényszerült megtiltani, hogy 100 harckocsit eladjanak a pinochet-rezsimnek.

ugyanakkor franciaországban a jobboldali kormány az ellenzék tiltakozásával mit sem törődve engedélyezte mirage-50 típusú vadászbombázó eladását, sőt az ezeket kezelő chilei pilóták kiképzését is elvállalta.

de

chile és nyugat-európa közeledésének legfőbb mozgatórugója a gazdasági érdek. a dél-amerikai ország néhány stratégiai fontosságú nyersanyag világméretben is jelentős szállítója, emellett nagyszerű lehetőségeket biztosít a külföldi tőkebefektetéseknek, és késztermékekből is importra szorul. a pinochet-rezsim, amely költségvetésének nem kevesebb mint 43 százalékát fordítja fegyveres erőire, jelentős üzletfél annak, aki politikai, erkölcsi megfontolásokat félretéve hajlandó neki fegyvert szállítani. a hadipari konjunktúrából eredő foglalkoztatottság-növekedést pedig sokan szükségesnek láthatják az egyre nagyobb munkanélküliséggel küszködő nyugat-európában.

fo/bj

12.28 100181 1833

--

sk0028 4 230 mtik1028

ensz

new york, moszkva, 1981. január 10. /taszsz/ - az ensz apartheid-ellenes bizottságá olyan nemzetközi konferenciát készül összehívni, amely megvitátná a dél-afrikai köztársaság ellen hozott szankciók megvalósítását, mivel a vezető tőkés hatalmak megszegik az ensz által meghirdetett dél-afrika elleni tilalmakat - hangsúlyozta a bizottság által new yorkban, az egyesült nemzetek szervezetének székhelyén nyilvánosságra hozott dokumentum.

az unesco párizsi székházában megtartandó nemzetközi fórum célja, hogy leleplezze a nyugati országoknak és a transznacionális vállalatoknak a fajüldöző dél-afrikai rezsimmel kialakított együttműködését, mozgósítsa a nemzetközi közvéleményt a dél-afrikai rendszer nemzetközi elszigetelésének kiszélesítésére.

35 évvel ezelőtt, 1946. január 10-én nyílt meg londonban az egyesült nemzetek szervezete közgyűlésének első ülészaka. az évforduló alkalmából a „szelszkaja zszny,, szovjet napilap a következőket írja:

„az ensz taglétszámának kiszélesedése elősegítette, hogy fokozódjon a világszervezetnek a nemzetközi békéért, a biztonságért vívott harca, az új háború veszélye, a fajüldözés és a gyarmatosítás elleni küzdelme. az e célok megvalósulására irányuló fontos javaslatokat mindig a szovjetunió és a szocialista országok

Ad

kezdeményezték. őket támogatták a gyarmatosításból felszabadult, fiatal független államok.

az ensz nagy figyelmet szentelt a leszerelés problémája megoldásának. nagy és pozitív jelentőségűek voltak azok az ensz által megvalósított politikai, szerződésben testet öltő lépések, amelyek az államok közötti konfliktusok megelőzésére, felszámolására, a népek békéjének és biztonságának megteremtésére irányultak.

a világszervezet természetesen nemcsak eredményeket könyvelhet el magának. tevékenységében sikertelenségek is előfordultak, amelyek oka az imperialista köröknek az államok közötti feszültség keltésére, a fegyverkezési verseny szítására irányuló törekvései.

mindezt összevetve és a jövő perspektíváit figyelembe véve elmondható, hogy világszervezet „ fontos eszköz, amely képes arra, hogy sikeresen szolgálja a népek békéjének, biztonságának és kölcsönösen előnyös együttműködésének ügyét,, - írja befejezésül a szovjet napilap.

ur bj

12.31 100181 2278

--

sk0029 4 230 mtik1029

kormányátalakítás zimbabwében

salisbury, 1981. január 10. /ap/ - robert mugabe zimbabwei minisztere lnök átalakította kormányát - először az ország függetlenné válása óta.

joshua nkomo eddigi belügyminiszter a közszolgáltatási tárca élére került. mugabe menesztette a gyilkossági ügybe keveredett edgar tekere munkaerőgazdálkodási, tervezési és fejlesztési minisztert.

az átalakítás a kormány több más, alacsonyabb beosztású tagját is érintette.

sa bj

12.33 100181 0485

Ad

--

sk0030 4 230 mtik1030

szkp-kongresszus - vita /1.rész/

moszkva, 1981. január 10. /mti/ - egy hónapja indult meg a szovjetunióban az országos vita az szkp kongresszusi irányelveiről, a népgazdaság új öt éves tervéről. a különböző fórumokon eddig már százezrek kapcsolódtak be az irányelvek megvitatásába. a lapok, folyóiratok szerkesztőségeihez, a rádióhoz, a televízióhoz, a különböző pártszervezetekhez eddig már több tízezer javaslat, kiegészítés, módosítás érkezett. a vita még egy hónapig tart, azt röviddel a kongresszus előtt zárják le, hogy az illetékes gazdasági- és pártszervek összegezzék a tapasztalatokat, s ennek megfelelően dolgozzák ki a végleges elképzeléseket.

a nyilvánosan közzétett hozzászólásoknak mintegy fele az eddigi összegezés szerint munkásoktól, üzemi dolgozóktól, illetve a kolhozok tagjaitól érkezett. a javaslatok másik felét pártmunkások, szakszervezeti tisztségviselők, értelmiségiek, tudósok, az ipar és a mezőgazdaság irányító posztjain állók tették. a hozzászólások, javaslatok gyakorlatilag kiterjednek az irányelvek minden lényeges fejezetére, mindenekelőtt a népgazdaság feladataira és a szociális program egyes pontjaira.

igen nagy számban érkeztek javaslatok a komplex népgazdasági programok kidolgozására, a termelés hatékonyságának növelésére. sok beérkezett javaslat követeli az eddiginél fokozottabb takarékosságot az energiával és a nyersanyaggal, konkrét terveket közölve a megtakarítások növelésére. ugyancsak igen sok - nem egyszer egymásnak ellentmondó - elképzelés jelent meg a sajtóvita során a hatékonyság növelését célzó intézkedésekről. nagy szerepet kaptak az eddig közzétett hozzászólásokban a mezőgazdaság fejlesztésének problémái, az élelmiszertermelési programmal összefüggő javaslatok. ezek kiterjednek még olyan átfogó kérdésekre is, mint a vetésterület szerkezetének gyökeres megváltoztatása. általában sok hozzászóló támogatja az irányelvek megállapításait a háztáji gazdaságoknak nyújtandó nagyobb segítségről, sokan sürgetik, hogy szüntessék meg a háztáji és a kiegészítő gazdaságok fejlesztésének útjában álló akadályokat. /folyt./

ki/mh bj

13.46

100 181 2112

--

sk0031 4 230 mtik1031

szkp-kongresszus - vita /2.rész/

nagyjelentőségűek azok az előterjesztések, amelyek a termelés növelésének új tartalékait tárják fel. szovjet tudósok egy csoportja például felvetette, hogy ne tekintsek kimerülőben levőnek az urali körzet nyersanyagkincseit, s mindjárt konkrét javaslatokat is tettek az általuk feltárt új készletek kiaknázására. a termelés növelését célzó javaslatok jórészt a hozzászólók mindjárt konkrétan is megfogalmazták: nem egy esetben veszik bele javaslatukba új vállalatokat is.

ki/mh bj

13.47

100 181 0535

--

sk0032 4 230 mtik1032

iráni - irak

beirut, 1981. január 10. /upi/ - szombaton kiadott iráni hadijelentések szerint az egy hete indított iráni ellentámadás nehéz és könnyű tűzérség bevetésével az iraki-iráni határ teljes hosszában folytatódik. az ellenfelek hadijelentései szerint a pénteken elsősorban dizful, susanguerp, qasr-i-shirin, ghilan-e-garb és sar-e pol-e zahab térségében voltak súlyos harcok. az iráni csapatok nyolc iraki harckocsit kilőttek, katonai járműveket és olajtartályokat gyújtottak fel.

iraki jelentések cáfolják az iráni előrenyomulásról szóló híreket. bagdad szerint az irakiak folytatják az irániak üldözését susanguerp térségében, dizfulnál pedig támadásban vannak.

- x -

tuszügy

teherán, 1981. január 10. /afp/ - teheráni jól értesült források szerint szombaton az iráni vezetőkhez megérkezett a tuszügyben az iráni kérdésekre adott amerikai válasz. az iráni vezetők az algériai közvetítőkkel szoros kapcsolatban maradván jelenleg a ,, mindenre kiterjedő ,, amerikai választ tanulmányozzák. irán az amerikai javaslatokra még e hét végéig reagál - jelentette ki a keyhan című lap szombati számában megjelent nyilatkozatában ahmed azizi

ve

1981.01.10.

kormányzóvívó az „algériai közleményt”, mely megegyezés esetén az egyesült államok és irán által vállalt kötelezettségeket tartalmazná, most tanulmányozzák. a szóvivő szerint a „dokumentum alapján véve elfogadható,,.

pf bj

14.06 100181 1457

-.-

sk0033 4 230 mtik1033

L, humanité - afrika /1.rész/

párizs, 1981. január 10. /mti/ - franciaország semmit sem nyerhet a neokolonialista expedíciókkal, amelyek csak arra alkalmasak, hogy elidegenítsék országunktól afrika és közel-kelet népeit - írja az afrikai francia katonai hálózat megerősítéséről szóló pénteki bejelentést kommentálva a L, humanité szombati vezércikke.

a csádi-libiai unió terve elleni giscardi tiltakozások őszintesége hihetőbb volna, mutat rá yves moreau, a lap politikai hirmagyarázója, ha más alkalmakkor az elysée-palota sikra szállt volna az afrikai népek ama joga mellett, hogy szabadon rendelkezzenek sorsuk felett. a szerző emlékeztet arra, hogy éppen ellenkezőleg, a polisario front harcosainak nem is olyan rég nem csupán a marokkói hadsereggel kellett verekedniök, hanem a francia jaguár gépek légitámadásainak is célpontjai voltak.

a francia külügyminisztérium csáddal kapcsolatos csütörtöki közleménye nyilvánvaló valótlanosságokat tartalmaz - mutat rá a francia kommunisták lapja. a francia katonai beavatkozás éveken át halált szórt ebben az országban, s a lagosi megállapodások után hónapokig kellett várni arra, hogy a kormány belenyugudjon csapatainak kivonásába - hogyan lehet ilyen körülmények között azt állítani, hogy a kormány mindig tiszteltben tartotta csád szuverenitását és „soha nem avatkozott be belügyeibe?,,.

a giscardi hatalomnak mindenkinél kevesebb alapja van arra, hogy nyilatkozzék a mai csádi vezetők ilyen vagy olyan kezdeményezéséről. amikor mégis így tesz, folytatja azt az intervenciós politikát, amelyet mindig is követett a legreakciósabb, az imperializmushoz legszorosabban kötődő afrikai országok javára. ez jól megmutatkozott a zairei shaba tartományban végrehajtott hadműveleteknél.

1981.01.10.

most a tripoliban tervbe vett megállapodás szolgál ürügyül a francia katonai erők megerősítésére a különböző afrikai országokban. hasonló döntéseket dolgoznak ki gabon, az elefántcsontpart és szenegál tekintetében. ha meggondoljuk, hogy dakar ugyanolyan messze van csádtól, mint párizs konstantinápolytól, joggal fel lehet tenni a kérdést, miféle veszélyt kívánnak elhárítani szenegálban. az elysée-palotában giscard d, estaing elnökségevel elhatározott tervek szerint katonai „segélypontokat,, kívánnak létesíteni kamerunban és nigerben is. /folyt./

bd/jp ba

14.09 100181 2326

-.-

sk0034 4 230 mtik1034

L, humanité - afrika 2. rész

a L, humanité végül felteszi a kérdést: vajon valóban rendelkezik-e giscard d, estaing a megfelelő eszközökkel egy ilyen politika végrehajtására? ez felette kétes, tekintettel arra, hogy 1978-ban a kolwezi hadművelethez az egyesült államok segítségére volt szükség, s az akkoriban a nato áldásával kidolgozott terv egy „afrikai erő,, létrehozására - az afrikaiak elleni harcra - kudarccal végződött.

- országunk tengerentúli esélyeit lerombolhatja a mostani fegyvercsörgés - mutat rá yves moreau.

a szombati polgári lapok viszont ritka egyöntetűséggel méltatják és magyarázzák az elysée-palota döntését. a fenyegető hangvételű a le quotidien de paris írása: „a katonai intézkedések, amelyeket franciaország hozott, rendelkeznek az egyértelműség erényével. franciaország először fogalmazza meg kadhafi számára azokat a határokat, amelyeket nem léphet át, a vörös vonalat, amelyen nem mehet túl anélkül, hogy szembe ne kerülne a francia hadsereggel.,,

bd/jp ba bj

14.16 100181 1020

-.-

sk0035 4 300 mtik1036

észak-írország /1.rész/

London, 1981. január 10. /mti/ - a brit kormányt és a hatóságokat nyugtalanítja az ideiglenes ira pénteki dublini közleménye, amely nagy angliai terrorhadjáratot helyezett kilátásba. az ira bevallott célja és módszerei változatlanok: a fegyveres erőkhöz elleni állandó személyes terrorral felőrölni a brit kormány és közvélemény türelmét és így kikényszeríteni visszavonulását észak-írországból.

a scotland yard terroristaelenes osztagának parancsnoka, peter duffy nyomban baljós nyilatkozattal adott hitelt az ira fenyegetésének: „a jelek szerint londonban vagy a környékén bujkál egy aktív ira-egység. jelentős robbanóanyag készlettel rendelkezik. az embereknek ébernek kell lenniük „.

közben észak-írországban a maze-börtönben folytatódik több mint 400 ira-fogoly „piszkos tüntetése„, mert a hatóságok nem tartották be az éhségstrájk befejezése ellenében tett ígéreteiket.

james stewart, írország kommunista pártjának helyettes főtitkára kijelentette, hogy az ideiglenes ira határozata minden szempontból „teljes katasztrófa„. gátolja az ír nép önrendelkezési harcának kibontakozását és akadályozza az ehhez szükséges erőkhöz egységének kibontakozását. miközben zűrzavart teremt angliában, különösen a munkásmozgalomban, csak késlelteti az elnyomó struktúra lebontására irányuló kampányt észak-írországban. /folyt./

Lb/bj

14.40 100181 1388

-.-

sk0036 4 300 mtik1037

ujabb feszültség észak-írország körül /2.rész/

nagy-britannia kommunista pártjának lapja, a morning star szintén élesen elítéli a provók közleményét. vezércikkében rámutat, hogy elsősorban a provók elvakult, véres kampánya teszi lehetővé a mindenkori brit kormányoknak felelősségük elrejtését. „ez a kulcs ahhoz, hogy a brit kormányok fenntarthassák az elnyomást. és a provók erőszak az elsődleges oka annak, hogy az unionista jobboldal reakciós politikusi ma nagyobb támogatást élveznek, mint valaha észak-írországban... de a brit kormány is felelős azért, hogy a

tel

válság, felfordulás és erőszak folytatódik észak-írországban - és áttérjed nagy-britanniára is. az alapvető és régóta esedékes demokratikus reformok makacs megtagadása észak-írországban táplálja az erőszakot és azt jelenti, hogy brit katonák és brit polgári személyek valamint észak-írország népe továbbra is áldozatul esik a gyilkolásnak.

Lb/ve bj

14.46 100181 0943

-.-

sk0037 4 230 mtik1038

d,urso-ügy - olasz kormánypartok /1.rész/

Róma, 1981. január 10. /mti/ - az olasz kormánykoalícióban ellentétek tapasztalhatók, hogy milyen magatartást tanúsítsanak a terroristákkal szemben. egyesek határozottságot sürgetnek és óvnak a „vörös brigádokkal„ való paktálástól, mások viszont engedményeket tesznek a terroristáknak.

szombaton az avanti!, a kormánykoalícióban résztvevő szocialista párt hivatalos lapja /főszerkesztője bettino craxi/ ismertette a „vörös brigádok„ legutolsó „politikai„ közleményét, amelyben megvonták a trani börtönben fogva tartott társaik „harcának„ mérlegét. az iromány lényege abban összegezhető, hogy a terroristák „üldözött proletároknak„ tüntetik fel magukat, olyanoknak, akik „osztály„- harcot vívnak a hatalom ellen.

az avanti! lépését súlyosítja, hogy előzőleg sarti igazságügyi miniszter a képviselőházban megerősítette, nem engednek a terroristák zsarolásának, s a kormány egységesen elutasítja a „vörös brigádok„ követeléseit. a kormánykoalíció pártok ellentétei úgy kiéleződtek a kérdésben, hogy a köztársasági pártiak pénteken a kormányból való kiválásukkal fenyegettek. feltételezhetően ezzel függött össze piccolo kereszténydemokrata főtitkár lázas igyekezete, hogy forlami miniszterelnökkel, craxi szocialista, spadolini republikánus és p. longo szociáldemokrata főtitkárral konzultálva szombaton összeférelje a koalíció bomladozó szövetét. piccolo úgy nyilatkozott, hogy fáradozása eredményes volt. de a vezető olasz polgári lapok feszültségéről írtak.

a corriere della sera szerint „csikorog a kormánytöbbség szekere, hirtelen kiéleződött a feszültség a vörös brigádok zsarolására adandó válasz tekintetében„. a lap beszámolt olyan híresztelésekről is, amelyek szerint az olasz hatóságok titkos

tel

tárgyalásokat folytatnának d,urso fogvatartóival. a fiat-csoporthoz közel álló la stampa szerint egyesek valósággal versenyt futnak a terroristák követeléseinek teljesítéséért. megítélése szerint az olasz törvényhozáson is bizonyos „kollektív hisztéria”, uralkodik. /folyt./

se/zsa bj

14.52 100181 2087

-.-

sk0038 4 230 mtik1039

d,urso-ügy - olasz kormánypártok /2.rész/

a l,unitá,, az okp lapja képmutatónak tartja a kormány magatartását, mert a parlamentben „határozottságról,, beszél, valójában azonban kétes megoldásokat keres. „a kormány alkudozik,, című írásában szigorúan figyelmeztette a hatóságokat, tévednek, ha azt hiszik, hogy engedményt engedményre halmozva megmenthetik d,urso életét és megerősíthetik a demokráciát olaszországban. a l,unitá, emlékeztetett az eddigi engedményekre: az asinara börtön kiürítésére, a trani és a palmi börtönben őrzött terroristákkal való paktálásra, öt vörös brigádos elítélt, illetve perbe fogott terrorista szabadon engedésére, a terroristák közleményeinek publikálására.

se/zsa bj

14.54 100181 0723

-.-

sk0039 4 230 mtik1040

berlinguer beszéde /1.rész/

róma, 1981. január 10. /mti/ - a l,unitá,, az olasz kp lapja szombati számában közzétette enrico berlinguer főtitkárnak a kb csütörtökön véget ért ülésen mondott beszédét.

az okp főtitkára visszatért a párt vezetőségének november 27-1 határozatára a „demokratikus alternatíváról,,. azt mondta, hogy javaslatuk az ország politikai vezetésének radikális

3L

megváltoztatására irányul és feltételezi a tömegek nagy politikai harcra való mozgósítását. az okp azért kínál alternatívát a kereszténydemokrácia hatalmi rendszerével szemben, mert az olasz kormánypárt és szövetségesei képtelenné váltak a megújulásra és ezzel veszélybe sodorják magát a polgári demokráciát. berlinguer szerint olaszországon egyre riasztóbban eluralkodnak a dekadencia tünetei, a köztársaságot benuulás fenyegeti. utalt a botrányokra, az államapparátus hatástalanságára, a terrorizmusra és a terroristáknak tett engedményekre, az inflációból és a munkanélküliségből fakadó társadalmi feszültségre, az élet minőségének romlására.

leszögezte: meg kell akadályozni, hogy a jobboldali erők a „rend, hatékonyság, szigor, tisztaság,, jelszavát kisajátítva tömegeket vonzzanak magukhoz. a legsúlyosabbnak az állampolgárok bizalmatlanságát nevezte az intézményekkel és a pártokkal szemben. ez előkészítheti a talajt a „második köztársaság,, kikiáltásához, önkényuralmi megoldások előtt. pedig még az első köztársaságot sem valósították meg, hiszen az okp-t meg mindig kirekesztik a kormányzásból - mondta. berlinguer szerint jórészt a kommunistákon múlik, meg tudják-e valósítani a „demokratikus alternatívát,,. ehhez az okp társadalmi és politikai szövetségének kiszélesítésére, továbbá a tömegakciók fellendítésére van szükség. javasolta, a párt vezető szervei foglalkozzanak többet a tömegeket, a dolgozókat közvetlenül érintő gondokkal, kérdésekkel, mert az élet azt bizonyítja, hogy az okp ott erősítette meg tömegbefolyását, ahol szakadatlanul bizonyította, hogy a dolgozókért, a népért van. /folyt/

se/ve bj

15.34 100181 2037

-.-

sk0040 4 230 mtik1041

a szerkesztőségek tájékoztatására!

berlinguer beszéde /2.rész/

berlinguer felszólította a pártot, ne késlekedjék magáévá tenni az „eurokommunizmusról és a harmadik utról,, szóló téziseket, vértézze fel magát velük a küszöbön álló nagy politikai csatákra.

3L

szavaiból egyrészt az tűnt ki, hogy a szóban forgó tételek elfogadása nehézségekbe ütközik, másrészt az, hogy a párt reformista szárnyának nemzetközi politikai téren tett engedelményt a harciasabb balpolitikai vonal elfogadtatásának fejében.

se/ve bj

15.36 100181 0572

-.-

sk0041 4 230 mtik1042

tüntetés vitryben

párizs, 1981. január 10. /mti/ - georges marchais-val, a francia kommunista párt főtitkárával az élen több ezer ember tüntetett szombaton délelőtt vitryben, párizs egyik elővárosában, hogy szolidaritásáról biztosítsa paul merciece-t, a város kommunista polgármesterét.

a tüntetők elítélték a szomszédos, polgári vezetés alatt álló saint maur vezetőinek provokációját /azt, hogy a vitryi vezetők megkérdezése nélkül egy decembervégi vasárnapon 300 mali vendégmunkást költöztettek egy üresen álló, fiatal munkásoknak szánt épületbe - ami incidensekre vezetett/ és a hatóságok, a tőkés politikáját követelték a bevándorolt munkások igazságos, arányos elosztását valamennyi francia község között, állást foglaltak a francia és a vendégmunkások harci szolidaritása mellett, a fajgyűlölet ellen.

a vitry-i eseményekkel kapcsolatban a polgári pártok és lapok nagyszabású kampányt indítottak a kommunista párt ellen, erre jelentett választ a tüntetés. a nemkommunista baloldali pártok távolmaradtak, mert igyekeznek kihasználni a kampányt a párt ellen. a cgt, a francia általános munkásszövetség viszont aktívan részt vett a felvonulás szervezésében és a tüntetésen számos bevándorolt munkás is ott volt.

a vitry-i ügy hátterét megvilágítva georges marchais nemrég rámutatott: franciaországban négy és fél millió a bevándorolt munkások és családtagjaik száma, ez a lakosságnak csaknem 8 százaléka. a francia tőkés és kormány számára jelenlétük alulfizetett és többszörösen kizsákmányolt munkaerőt biztosít, lehetővé teszi a fizetések leszorítását. ezért az fkp-nak az az álláspontja, hogy meg kell szüntetni a bevándorlást, de nem szabad elűzni a már jelenlévő vendégmunkásokat. meg kell azonban szüntetni azt, hogy a vendégmunkásokat főleg a kommunista városokba

BR

igyekeznek különböző eszközökkel összezsúfolni, ami valóságos gettók kialakulására vezet és pluszterheket ró a munkáslakta településekre. a kommunisták a francia és a vendégmunkások közös mozgósítására törekszenek a kizsákmányolással szemben.

bd/ve bj

15.40 100181 2069

-.-

sk0042 4 230 mtik1043

molnyija-3

moszkva, 1981. január 10. /taszsz/ - pénteken a szovjetunióban föld körüli pályára bocsátották a molnyija-3 jelzésű távközlési mesterséges holdat. célja, hogy biztosítsa a telefon-és telexösszeköttetést a szovjetunió távoli területeivel, valamint a szovjetunió központi televízióállomása programjainak az orbita-hálózaton keresztül történő közvetítését ezekre a területekre.

a mesterséges hold földtől való legnagyobb távolsága 40784 kilométer, a legkisebb távolsága 485 kilométer, pályájának az egyenlítő síkjával bezárt hajlásszöge 62,5 fok, forgási ideje 12 óra 16 perc.

sl bj

16.45 100181 0618

-.-

sk0043 4 230 mtik1044

Lengyel gazdasági reform

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1981. január 10. /mti/ - szombaton varsóban közzétették a gazdasági reform alapelveiről szóló dokumentumot. ezt a lemp pb és a kormány által létrehozott több mint ötszáz tagú bizottság dolgozta ki. a tervezet olyan állásfoglalások, javaslatok gyűjteménye, amelyet a lemp ix. kongresszusa elé terjesztenek majd, később pedig - ha a szejm jóváhagyja - a kormányhoz továbbítanak végrehajtásra.

BR

a dokumentum részletesen elemzi Lengyelország mai társadalmi-gazdasági helyzetét, s hangsúlyozza, hogy a mai gondok megoldásához elengedhetetlenül szükséges a komplex gazdasági reform végrehajtása, mivel az ország képzett szakembergárdával, fejlett iparral, jelentős nyersanyag-készletekkel rendelkezik, „megvan az esély a válság leküzdésére,,.

a reform fő célja olyan gazdasági mechanizmus létrehozása, amely lehetővé teszi a lakosság szükségleteinek jobb kielégítését az élet minden területén. a legfontosabb feladatok közé tartozik a hatékonyság növelése, a más országokkal - különösen a kgst országokkal - való együttműködés élénkítése.

a reform nyomán a vállalatok nagyobb önállósághoz jutnak. magától a reformtól azonban - hangsúlyozzák a tervezet készítői - nem várható a problémák automatikus rendeződése; annak „elemi feltétele a munka normális ritmusa, a szervezettség és a fegyelem fokozása,,.

a reform szorosan kapcsolódik a kormány által kidolgozott hároméves stabilizációs tervhez, amelynek célja, hogy 1983-ig helyreálljon az ország gazdasági egyensúlya.

a tervezet megállapítja, hogy a központi gazdaságirányítás szerepe nem csökken a stratégiai jellegű gazdasági irányvonalak kidolgozásában, a hosszutávú tervek összeállításában. az idén olyan árreformot kell előkészíteni, amely helyesen tükrözi az önköltséget, a kereslet és kínálat viszonyát, s állandó figyelemmel kell követni az életszínvonal alakulását, különös tekintettel az alacsony jövedelműekre.

a dokumentum készítői javasolják, hogy a ráfizetéses vállalatokat szervezzék át, szükség esetén szüntessék meg, s a vállalatok irányításába széles körben vonják be a dolgozókat.

a reform bevezetését három szakaszban tervezik; az első, előkészületi időszak ez év közepéig tart. a második szakaszban - az év végéig - dolgoznak ki a vállalatok működésének új jogi normáit, s ezután, a harmadik szakaszban kezdődnek a reform gyakorlati végrehajtása.

kn ai bj

16.54 100 181 2461

-.-

sk0044 4 230 mtik1045

dorticos - találkozó

havanna, 1981. január 10. /mti/ - osvaldo dorticos, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagja pénteken fogadta a kubában tartózkodó grósz károlyt, az mszmp kb tagját, a párt borsod-abauj-zemplén megyei első titkárát, valamint takács imrét, a párt fehér megyei bizottságának első titkárát. a magyar szocialista munkáspárt képviselőivel folytatott elvtársi és baráti hangú megbeszélésen jelen volt jakus jeno, magyarország havannai nagykövete.

fp/zsa pi

17.30 100 181 0505

-.-

sk0045 4 230 mtik1046

magyar- finn pártközi tárgyalások /1.rész./

helsinki, 1981. január 10. /mti/ - a finn kommunista párt központi bizottságának meghívására január 5. és 11. között látogatást tett finnországban az mszmp központi bizottságának küldöttsége, gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárának vezetésével. a delegáció tagjai voltak veszprémi istván, a kb tagja, a tatabányai szénbányák vállalat vájára, zimborás károly, a kb munkatársa.

a küldöttséget fogadta aarne saarinen, a finn kommunista párt elnöke, a finn párt tárgyaló delegációjának vezetője. a magyar párt képviselői találkoztak és megbeszéléseket folytattak olavi poikolainennel, a finn kommunista párt politikai bizottságának tagjával, a kb nemzetközi titkárával, valamint a finn párt több más vezetőjével is. látogatást tettek oulu és uusimaa megyékben, ahol találkoztak a finn kommunista párt helyi szervezeteinek vezetőivel és tagjaival.

az mszmp és a finn kp vezetői a megbeszélések során kölcsönösen tájékoztatták egymást a magyarországi és a finnországi helyzetről, a két párt tevékenységéről. áttekintették a nemzetközi élet fontosabb időszerű kérdéseit. kifejezték aggodalmukat a nemzetközi helyzet súlyosbodása, a feszültség növekedése, a világbékét fenyegető veszélyek fokozódása miatt. szükségesnek tartották az összes demokratikus és békeszerető erők erőfeszítéseinek fokozását a fegyverkezési verseny megfékezése, a leszerelés tényleges

BR

megvalósítása érdekében. hangsúlyozták, hogy az államok közötti tárgyalások, a nemzetközi együttműködés és az enyhülési folyamat előbbre vitele az egész emberiség jövőjét, a világbéke biztosítását szolgálja.

az európai földrész békéje és a népek közötti együttműködés erősítése szempontjából fontosnak tartották, hogy eredményesen záruljon a helsinki záróokmány alapján a európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó madridi értekezlet.

mindkét részből méltatták a magyar és a finn nép hagyományos barátságát, a két ország között ennek alapján fejlődő sokoldalú kapcsolatokat. /folyt./

/zsa pi

17.52 100 181 2052

-. -

sk0046 4 230 mtik1047

magyar- finn pártközi tárgyalások /2.rész./

az mszmp és a finn kp képviselői véleményt cseréltek a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetéről. egyetértettek abban, hogy a kommunista és munkáspártok egysége, két- és többoldalu találkozók, tanácskozásaik jól szolgálják a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom közös törekvéseit és céljait.

megállapodtak abban, hogy az internacionalista szolidaritás szellemében tovább erősítik a két párt közötti elvtársi viszonyt és a baráti együttműködést, és elősegítik a magyar- finn politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok további fejlődését.

x x x

gyenes andrás, a központi bizottság titkára január 9-én a finn szociáldemokrata párt székházában találkozott és eszmecserét folytatott johannes koikkalainennel, a finn szdp párttanácsának elnökével és pentti va: a: na: nennel, a finn szdp nemzetközi kapcsolatok titkárával.

x x x

BR

embargós január 11-én 20 óráig!

a magyar pártdelegáció január 11-én a svéd baloldali párt - kommunisták központi bizottságának meghívására helsinkiből néhány napos látogatásra stockholmba utazott.

/zsa pi

17.58 100 181 1252

-. -

sk0047 4 230 mtik1048

balsemao

Lisszabon, 1981. január 10. /afp/ - a portugál kommunista párt szombaton közzétett nyilatkozatában élesen bírálta francisco pinto balsemao miniszterelnöknek kormánya hivatalos beiktatásakor mondott beszédét.

a pkp szerint belpolitikai téren az új kormány folytatni kívánja elődeinek a demokratikus vívmányok, köztük az állampolgári szabadságjogok és a dolgozók alapvető jogainak megnyirbálására irányuló politikáját, külpolitikájában pedig továbbra is figyelmen kívül fogja hagyni portugália nemzeti érdekeit.

gazdasági téren a kormány a szabadverseny támogatásával az államosítások és az agrárreform eredményeinek megsemmisítésére törekszik, a kis- és középvállalatok csődbejutását segíti elő.

sl pi

18.01 100 181 0742

BR

-. -

sk0048 4 230 mtk1049

Libia - csád

beirut, vannes, 1981. január 10. /mti-upi/afp/ - Libia szombaton külügyminisztériumi nyilatkozatban ítélte el a libia és csád egyesülési tervére vonatkozó francia álláspontot. a dokumentum szerint: a francia magatartás „elfogadhatatlan, és nyilvánvaló, hogy „a francia befolyás örökkéssé tételét célozza, „franciaország - teszi még hozzá a nyilatkozat - nem gyakorolhat felügyeletet az afrikaközi kapcsolatok felett, „

ismeretes, hogy a csádi államfő libiai látogatása alkalmával a két ország egyesülési szándékáról a hét elején közzétett nyilatkozatot elsősorban az afrikai érdekeit féltő franciaország vette zokon. párizs az egyesülési terv ürügyén nyomban elhatározta, hogy csapaterősítéseket küld a csáddal szomszédos közép-afrikai köztársaságba. francia katonai körökből származó értesülések szerint a nyugat-franciaországi vannesban állomásozó 3. tengerészgyalogos század 160 főből álló egysége már uton van bangui felé. vasárnap pedig - közölték ugyanezen forrásokból - a század további két intervenciós különítményét indítják utnak a csáddal határos afrikai országba.

ág pi

18.45 100181 1126

-.-

sk0049 4 230 mtk1050

namibia-konferencia /1.rész/

kurucz jános, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

genf, 1981. január 10. /mti/ - a namibia függetlenségével foglalkozó genfi konferencián a pretóriai kormányzat képviselői ugyszólván zsarolják az ensz-t azzal a burkolt fenyegetéssel, hogy lehetetlenne teszik a namibiai rendezési terv megvalósítását, ha a világszervezet „nem hagy fel a swapo iránti részrehajlással „. brian urquhart, a világszervezet főtitkárhelyettese, a konferencia elnöke szombaton határozott hangon, nyilatkozatban utasította vissza az ensz elleni vádaskodásokat, és leszögezte: ha már a bizalomról van szó, a dél-afrikai kormány biztos lehet abban, hogy az ensz a legtapasztaltabb katonai és politikai személyekkel szavatoltan fogja a függetlenség kikiáltását megelőző választások becsületes lebonyolítását.

BR

- a dél-afrikai megszállók támogatását élvező ugynevezett „belső pártok „, szószólói pretória nyilvánvaló ösztönzésére, - még urquhart nyilatkozatát megelőzően - egy nemzetközi sajtóértekezleten grombán szidták az ensz-t, amiért a swapo-t tekinti a namibiai nép egyetlen jogos képviselőjének. a felszabadítási szervezet harcosait közönséges bűnözőknek próbálták beállítani, ugyanakkor magabiztosan nyilatkoztak saját választási esélyeikről. sajtókörökben általános visszatetszést keltett a demokratikus turnhalle szövetség nevű pártkoalíció politikusainak fellépése, különösen a swapo-t gyalázó utszéli modora.

a délnyugat-afrikai ország függetlenségéért küzdő swapo szombaton közleményben követelte a dél-afrikai küldöttségtől, hogy tisztázza végre a konferencia többi résztvevője előtt a rendezési terv vegrehajtásáról alkotott álláspontját. a pretóriai kormány képviselői azon a címen hallgatnak szándékaikról, hogy ők „csak megfigyelői minőségben „, vannak jelen, tehát a „belső pártoktól „, kell várni a válaszokat.

a swapo ismételten felhívta a figyelmet arra, hogy a felszabadítási szervezettel ellentétben a dél-afrikai kormány, amelyet a namibiát gyarmatosító hatalomként egyetlen tényleges tárgyalópartnerének tekint, még nem tett beleegyező nyilatkozatot a tüzszünetről és az ensz rendezési terv megkezdéséről. /folyt./

ku/ve pi

19.04 100181 2202

-.-

sk0050 4 230 mtk1051

namibia-konferencia /2.rész./

genf, 1981. január 10. /mti/ - az ensz biztonsági tanácsa 1978-ban hozott határozata alapján kurt waldheim által kidolgozott konkrét terv szerint a tüzszünetnek 1981 március végén kellene életbe lépnie.

az egyhetesre tervezett konferencián szinte lehetetlenné vált, hogy részleteiben megvitassák a tüzszünet ellenőrzésének és a határmenti demilitarizált övezetek létesítésének gyakorlati

BR

problémáit. a pretóriai kormány küldöttei, valamint a tőlük minden áron függetlennek mutatkozni igyekvő namibiai belső pártok bizonytalanságban hagyják a többi résztvevőt, a konferenciáról tudósító újságírókat a terv végrehajtásának reményeit illetően.

ku/zsa pi

19.08 100 181 0707

-.-

sk0051 4 230 mtik1052

haig - kina /1.rész/

washington, 1981. január 10. /mti/ - „stratégiai kapcsolatnak,, minősítette szombaton az amerikai-kínai kapcsolatokat alexander haig tábornok, az egyesült államok kijelölt külügyminisztere.

haig, aki annak idején nagy szerepet játszott nixon elnök pekingi látogatásának előkészítésében, félreérthetetlen célzást tett rá, hogy az amerikai-kínai közeledés alapja a szovjetellenesség. „kinához fűződő kapcsolatainknak egyfelől e viszony stratégiai motivációira kell épülnie,, másfelől - mondta haig - ez a kapcsolat nem lehet állandó zavaró tényező a kelet-nyugati kapcsolatokban.

kina szerepe a térségben haig elképzelése szerint ugyanaz lenne, mint az egyesült államoké világméretben: „befolyásának stabilizálása,, ezen az alapon a tábornok pártfogólag nyilatkozott kínának a vszk elleni agresszív magatartásáról. ugyanakkor haig kina „felnetté válásának hosszú folyamatáról,, beszélt, amelynek befejeződése előtt ez az ország „katonai veszélyt jelenthetne,, tajvanra vagy japánra nézve.

utalva ronald reagannak a választási kampányban elhangzott nyilatkozataira - reagan egy alkalommal szót emelt a két kina politika folytatása mellett - haig kijelentette, nem akar olajat önteni a tűzre ebben a kérdésben, de megismételte: „stratégiai érdekünk fűződik a kínai népköztársasággal kiépített kapcsolatok fejlesztéséhez és normalizálásához,,. amerikának emellett „kötelessége tartania magát korábbi elkötelezettségeihez,,.

az amerikai-kínai katonai együttműködés ugyancsak „rendkívül érzékeny,, kérdés haig szerint. minden esetre nem zárta ki, hanem „a nemzetközi környezet alakulásától,, tette függővé az amerikai fegyverszállításokat kínának. /folyt./

br/zsa pi

19.14 100 181 1735

-.-

sk0052 4 230 mtik1053

haig - kina /2.rész/

a szenátus külügyi bizottságának szombati rendkívüli ülésén elhangzott kérdések nagy része - haig előző napi nyilatkozata alapján - arra vonatkozott, milyen esetekben alkalmazna a tábornok-külügyminiszter katonai erőt a nemzetközi konfliktusok „megoldására,,. kissinger volt helyettese ezuttal mérsékeltebbre igyekezett formálni válaszait, kijelentve, hogy a nemzetközi kérdések megoldásának fő eszközét a diplomáciában látja, „annak hitelét azonban az erő biztosítja,,.

paul tsongas demokratapárti szenátor a szombati meghallgatáson néhány kinos percet okozott haignak azzal, hogy dokumentálisan bizonyította: haig személyesen is részt vett 1970 októberében a chilei törvényes kormány elleni titkos felforgató akciók tervezésében és jóváhagyásában, jóllehet ezek az akciók az amerikai államok szervezete alapokmányának egyenes megsértését jelentették.

haig több hasonló - politikai multját illető - kifogásra azt a választ adta, hogy a nemzetközi eseményeket „az amerikai érdekek szélesebb távlatában kell vizsgálni,,. ezzel magyarázta például, hogy nem hajlandó egyértelműen elkötelezni magát az atomsorompó megállapodás betartása mellett. nemtetszését fejezte ki a carter-kormányzat nicaraguai politikájával, s igen ellenséges hangnemből beszélt a szocialista kubáról. elutasítóan válaszolt arra a kérdésre is, hogy érdeke-e az egyesült államoknak a kubához fűződő kapcsolatok javítása.

az új amerikai külügyminiszter-jelölt a szenátorok többszöri sürgetésére újból és újból állást foglalt - elvben - a hadászati fegyverrendszerek korlátozásának folytatása mellett. kitért azonban az összes konkrét kérdések elől. nem reagált alan cranston szenátornak arra a megjegyzésére sem, hogy a carter-kormányzat 1977-ben a salt-tárgyalásokon betervezett elfogadhatatlan javaslataival, amelyek egy már akkor csaknem kész szerződés revízióját célozták, tulajdonképpen négy teljes évvel vetette vissza a tárgyalásokat. „rendkívül kiábrándító,, nevezte a bécsi haderőcsökkentési tárgyalások eddigi mérlegét, anélkül, hogy kifejezte volna készségét a továbblépésre. /folyt./

pi

19.26 100 181 2132

-.-

sk0053 4 230 mtik1054

haig - kina /3.rész/

a szerkesztőségek tájékoztatására

haig több ízben és hosszasan beszélt „a marxizmus-leninizmus nagy történelmi kudarcáról,,, „a szovjet gazdaság kudarcáról,,, általában a szocialista világ szerinte rendkívül hátrányos helyzetéről, aminek a következményei véleménye szerint tíz éven belül „nagy nehézségeket fognak okozni a szovjetunió és befolyási övezete számára,,,

kubáról haig kijelentette: „nehéz lenne támogatnom a közéletet kubához, amíg ez az ország itt a kontinensen törvényes kormányok megdöntésére törekvő terroristáknak nyújt segítséget,,,

haig pártfogásába vette a nyugat-európai szövetségeket, azok növekvő katonai erőfeszítéseiről beszélt és azt magyarázta a szenátus tagjainak, hogy bár nyugat-európa nem nyújt védelmet az egyesült államok számára, az utóbbi években lényegesen fokozta részvételét a közös teherviselésben.

a kozmikus fegyverek gyártásában az egyesült államok el van maradva a szovjetunió mögött és erőfeszítéseket kell tennie a hátrány behozására - közölte haig, ugyanakkor nem volt hajlandó „nem ellenőrzött hírek,, alapján nyilatkozni a szovjetunió állítólagos vegyi hadviselési eszközeiről.

br/zsa pi

19.38 100181 1247

-.-

sk0054 4 230 mtik1055

Lengyelország- szombati nap

varsó, 1981. január 10./mti/ - több központi állásfoglalás ellenére lengyelországban szombaton a dolgozók egy része nem jelent meg munkahelyén. „a kollektívák többsége viszont - állapítja meg a pap lengyel hírügynökség szombati esti összefoglaló jelentése - állampolgári felelősségérzettel vezetve dolgozott,,,

BR

a jelentés úgy fogalmaz, hogy mintegy egymillió 100 ezer dolgozó a január 31.-én esedékes szabad szombatját áthelyezte erre a napra.

a pap rámutat, hogy tizenöt vajdaságban zömmel normális munka folyt, ugyanakkor nem dolgoztak a gdanski és a koszalini vajdaság üzemeknek és intézményeinek többségében.

kn ai pi

19.51 100181 0686

-.-

sk0055 4 300 mtik1056

d,urso-ügy 2.

róma, 1980. január 10. /afp/ - ha az olasz sajtó nem közli 48 órán belül a palmi és trani börtönben őrzött terroristák közleményeit, giovanni d,urso bírót „kivégzik,, - adták tudtul szombaton este az igazságügyi főtisztviselőt elrabló „vörös brigádok,, 9. üzenetükben. az üzenetet névtelen telefonáló jelzésére egy római szemétkosárban találták meg a hatóságok.

az előző, 8. üzenet vasárnap azt tudatta, hogy d,ursót „halálra ítélték,, „miután befejeződött „kihallgatása,, a terroristák fogságában. mint ismeretes, a semmitőszék /olasz legfelső bíróság/ börtönügyekkel foglalkozó tanácsosát december 12-én rabolták el a magát szélsőbaloldalinak feltüntető terrorszervezet emberei. „ítéletük,, végrehajtását a calabriai palmi és az apuliai trani szigorúan őrzött börtöneiben fogva tartott elítélt terroristák döntésétől tették függővé. az elítéltek „politikai,, állásfoglalását a sajtóban kellene ismertetni a legújabb követelés szerint.

a vezető olasz lapok néhány napja tartózkodnak attól, hogy ismertessék a terroristák közleményeit, mert lélektanilag ezzel csak a felforgatásra törő terrorizmus céljait szolgálják. az avanti, a kormányban részt vevő szocialista párt lapja azonban szombaton hosszú részleteket közölt a trani börtön terrorista foglyainak iratából. /a trani börtönben őrzik renato curciót, a „vörös brigádok,, alapítóját is./

BR

az olasz parlamentben szombaton este befejeződött a terrorizmusról három napja folyó vita. a kormány nevében szóló miniszterek leszögezték, hogy a hatóságok nem bocsátkoznak alkudozásba a terroristákkal. a kommunista képviselők határozottabb fellépést sürgettek és a szocialisták elítélését az avanti közlése miatt.

mp pi

20.03 100181 1726

-.-

sk0056 4 230 mtik1057

dél-korea

szöul, 1981. január 10. /reuter;ap;upi/ - vasárnap éjjeltől dél-koreában enyhítik a politikai pártok tevékenységét betiltó rendelkezéseket, amelyeket a múlt év májusában kitört kormányellenes zavargásokat követően hoztak - jelentette be szombaton Li hi szung tábornok, a szárazföldi csapatok vezérkari főnöke, a rendkívüli állapotot fenntartó hatóságok parancsnoka.

ezen túl a februárban esedékes elnökválasztás miatt engedélyezik nyilvános gyűlések rendezését, pártok alakítását. azonban érvényben marad a rendkívüli állapot, valamint továbbra is be van tiltva minden a választásokkal nem összefüggő politikai tevékenység.

mint ismeretes, az októberben elfogadott új alkotmány értelmében a köztársasági elnök megválasztása két fordulóban történik. az első fordulóban a szavazásra jogosultak egy 5300 főből álló elektori testületet választanak meg, amely a második fordulóban hétéves időtartamra kijelöli az új köztársasági elnököt.

állítólag csön tu hvan elnök is indul a választásokon. egyes források szerint az elnök a közeli napokban ad végleges választ erre a kérdésre.

si pi

20.07 100181 1129

82

-.-

sk0057 4 230 mtik1058

rövid hírek

carrington

kairó, 1981. január 10. /afp/ - Lord carrington brit külügyminiszter hétfőn marokkóból ötnapos hivatalos látogatásra kairóba érkezett. a brit diplomácia vezetőjét hétfőn asszuánban fogadja anvar szadat egyiptomi elnök.

kábitószér

amszterdam, 1981. január 10. /ap/ - egy nemzetközi kábitószercsempész-banda 14 tagját tartóztatták le amszterdamban. a letartóztatással egyidejűleg a rendőrség 1200 kilogramm, 1,2 millió dollár feketepiaci értékű hasist is lefoglalt. a nagymennyiségű kábitószert a banda libiából olaszországon és franciáországon keresztül csempészte be hollandiába. a csoport tagjainak nevét nem hozták nyilvánosságra, midőssze annyi szivárgott ki, hogy vezetőjük egy 55 éves olasz állampolgár.

olajmező

varsó, 1981. január 10. /adm/ - lengyel és szovjet specialistáknak sikerült egy kitörésgátló fejet elhelyezni a karlino melletti „daszewo-1”, olajmezőn furt kuton. így eloltották a kitörés nyomán támadt pusztító tüzet.

románia - időjárás

bukarest, 1981. január 10. /agerpres/ - romániában rendkívül kemény tél zavarja a normális életet. egyes helyeken a hóréteg vastagsága több mint harminc centiméter. dobrudzsában a szél sebessége meghaladja a száz kilométeres óránkénti sebességet. az ország északi részén a hőmérő higanyszála mínusz 22 celsius fokra süllyedt. bár a vasuti közlekedés zavartalan, a közutakon a hótorlaszok miatt több megyében elakadt a forgalom.

hg pi

20.17 100181 1477

Ph

-.-

sk0058 4 230 mtik1059

nkomo - elutasítás

salisbury, 1981. január 10. /ap/ - joshua nkomo zimbabwei belügyminiszter szombaton kijelentette: nem válik meg tárcájától. mint korábban közöltük, robert mugabe zimbabwei kormányfő ugyancsak szombaton bejelentette: átalakítja kormányát, így a többi között joshua nkomo belügyminisztert tiszttségéről leváltja és más minisztérium, nevezetesen a közszolgáltatási tárca vezetésével bízza meg.

megfigyelők szerint mugabe egyik fő riválisának, nkomonak elutasító álláspontja komolyan akadályozza mugabe törekvéseit. a 100 tagú parlamentben nkomo pártjának, a hazafias frontnak 20 mandátuma van.

xxx

szombaton salisburyben biztonsági szerződést írt alá emerson munangagwa, a zimbabwei miniszterelnöki hivatal államminisztere és mozambiki kollégája, jacinto soares veloso, a biztonsági ügyek minisztere.

munangagwa az okmány aláírása után újságíróknak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy a két ország biztonsági területen ezentúl még szorosabbra fűzi együttműködését. lehetséges veszélyforrásként a fajöldöző dél-afrikát jelölte meg.

ág pi

20.41 100181 1100

-.-

sk0059 4 230 mtik1060

a szerkesztőségek figyelmébe

a mai ks 0017 mtik 1012 számú, szovjet anyahajó című cikkünkben a címben és az 1. bekezdés 2. sorában az anyahajó kifejezés helyett kérjük a tengeralattjáró-elhárító cirkáló kifejezést használni.

bl/

20.51 100181 0283

Bl

-.-

sk0060 4 800 mtik1062

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0032-1g

budapest, 1981. január 9. /mti/

sk0001 várható
sk0002 törökország
sk0003 egyiptom - vallási ellenzék
sk0004 nyugat-berlini szenátus
sk0005 haig /1.rész/
sk0006 haig /2.rész/
sk0007 haig /3.rész/
sk0008 rövid hírek
rabat: carrington
london: királyi kötelezettségek
washington: árdragítás
new york: ensz-évforduló

sk0009 salvador: helyzetkép
sk0010 időjárás
sk0011 panama-csatorna szerződés
sk0012 szovjet anyahajó
sk0013 közel-keleti körkép v. /1.rész/
sk0014 közel-keleti körkép v. /2.rész/
sk0015 közel-keleti körkép v. /3.rész/
sk0016 vegyesházasságok a szovjetunióban
sk0017 libia-csád
sk0018 tél a balkánon
sk0019 salvador - „tanácsadók”,
sk0020 lengyel szakszervezetek
sk0021 psuc
sk0022 chile - militarizáció
sk0023 libanon- tv-háború
sk0024 rövid hírek

djakarta: szuzuki djakartában
georgetown: malmierca guyanában
buenos aires: éhségstrájk
djakarta: hajótörés

sk0025 libanon - nemzeti mozgalom
sk0026 chile - nyugat-európa /1.rész/
sk0027 chile - nyugat-európa /2.rész/
sk0028 ensz
sk0029 kormányátalakítás zimbabweben
sk0030 szkp-kongresszus - vita /1.rész/
sk0031 szkp-kongresszus - vita /2.rész/
sk0032 irán - irak

21.08 100181 1465

-.-

sk0061 4 800 mtik1063

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0033-sk0061-ig

budapest, 1981. január 10. /mti/

- sk0033 l, humanité - afrika /1.rész/
 sk0034 l, humanité - afrika /2.rész/
 sk0035 észak-írország /1.rész/
 sk0036 észak-írország /2.rész/
 sk0037 d, urso-ügy - olasz kormánypártok /1.rész/
 sk0038 d, urso-ügy - olasz kormánypártok /2.rész/
 sk0039 berlinguer beszéde /1.rész/
 sk0040 berlinguer beszéde /2.rész/
 sk0041 tüntetés vitryben
 sk0042 molnyija-3
 sk0043 lengyel gazdasági reform
 sk0044 dorticos - találkozó
 sk0045 magyar- finn pártközi tárgyalások /1.rész/
 sk0046 magyar- finn pártközi tárgyalások /2.rész/
 sk0047 balsemao
 sk0048 libia-csád
 sk0049 namibia-konferencia /1.rész/
 sk0050 namibia-konferencia /2.rész/
 sk0051 haig - kina /1.rész/
 sk0052 haig - kina /2.rész/
 sk0053 haig - kina /3.rész/
 sk0054 lengyelország - szombati nap
 sk0055 d, urso-ügy 2.
 sk0056 dél-korea
 sk0057 rövid hírek
 kairó: carrington
 amszterdam: kábitószter
 varsó: olajmező
 bukarest: románia - időjárás
- sk0058 nkomo elutasítás
 sk0059 javítás /szerk. figy/
 sk0060 tartalomjegyzék /1.rész/
 sk0061 tartalomjegyzék /2.rész/

ve pi

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztette: kopreda dezső
 bochkor jeno
 pirityi sándor

- v é g e -

60.010/8

Külföldi hírek

budapest, 1981. január 11.

kül.

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

rövid hírek

kissinger - máltá

la valletta, 1981. január 11. /ap/ - henry kissinger volt amerikai külügyminiszter, uton marokkó felé, rövid időre megállt máltán, s találkozott a szigetország kormányának képviselőivel. mint ismeretes, kissinger ezt megelőzően több közel-keleti országban járt.

christopher—benjahia

algir, 1981. január 11. /afp/ - warren christopher amerikai külügyminiszter-helyettes és az általa vezetett küldöttség felkereste mohamed szeddik benjahia algériai külügyminisztert, aki nem sokkal azelőtt tért vissza kétnapos tunéziai látogatásáról. a megbeszélésen - amerikai források szerint - az amerikai-iráni viszonyról, valamint algéria közvetítő szerepéről volt szó. a találkozót az algériai diplomácia vezetője kezdeményezte. más nem szivárgott ki a megbeszélésről, de megfigyelők szerint a tuszügy egy esetleges újabb fejleménye tette azt szükségessé.

etna

ca tania, 1981. január 11. /upi/ap/ - ismét működik európa legmagasabb és legaktívabb vulkánja, a szicíliai etna. a tüzhányó főkráterre füstöt és hamut lövell. a tudósok az olaszországban lezajlott földrengésekkel hozzák összefüggésbe a mostani vulkáni tevékenységet, amely egyelőre nem veszélyes.

Nuu